



मारवाड़ी तिमाई पत्रिका

अप्रैल ऊं जून-2021

जीवन में सबोऊं मोटी खुसी उण काम ने करण में आवे है,
जिके में लोग केवे के थे नी कर सको हो।

छापणाळा:- निमाण सोसायटी, www.marwari.org.in

करोना टीकाकरण

हाल ताई देस में करोना रा 23 करोड़ुं सला टीका लोगों ने लगाया जा चूका है। देस में करोना संक्रमण री दूजी लैर कम होवती दिखे है, अर टीकाकरण अभियोन में तेजी लावण री मांग लगेतार हो री है।

ऐडे में आपरे मन में टीके ने लेन कई सवाल होवेला, उवोरा जबाब पढो

करोना टीके वास्ते कुण लायक है?

18 बरुं सली उमर रा हरेक मिनक करोना टीके रे लायक है। 1 मई 2021 ऊं सरु होयो करोना टीकाकरण रे तीजे अभियोन में 18 बरुं सला लोगों ने भेळा लिया है।

थे करोना टीके वास्ते किकर रजिस्टर कर सको हो?

भारत में करोना -19 रो टीको लगावण वास्ते भारत सरकार री तरफुं चलाई जा री सुविधा कोविन प्लेटफार्म माथे जा अन रजिस्टर करणो पड़े है, थे आरोग्य सेतु ऐप माथे भी टीके वास्ते पंजीयन करा सको हो।

जे थानें ओनलाईन रजिस्ट्रेशन में कोई दिक्कत आ री है तो थे रास्टीय सहायता नम्बर 1075 माथे फोन करन करोना-19 टीकाकरण अर कोविन सॉफ्टवेयरुं जुड़ियोड़ी कोई बात पूछ सको हो।

भारत में किण टीके ने मंजूरी मिली है?

भारत में कोरोना-19 ऊं बचाव वास्ते जिकी वेक्सीन लगाई जा री है, बे ड्रग कंट्रोलर जनरल ओफ इंडिया (डीसीजीआई) ने अनुमति दी है। ऐ टीका है- कोविसील्ड, कोवैक्सीन अर रूस में विकसित वैक्सीन स्तुपनिक V। स्तुपनिक V रे बारे में केवे है के आ वेक्सीन करोना रे खिलाफ 92% सुरक्सा देवे है।

काई करोना रो टीको फ्री है?

हाँ सरकारी सफाखानों में 18 सालऊं उपर रा लोगों वास्ते फ्री है। पण प्राईवेट सफाखानों में इण रा पया लागेला कोविसील्ड रा 600 रुपिया पर खुराक अर कोवैक्सीन 1200 रुपिया पर खुराक लिया जावेला।

काई कोरोना टीको सुरक्सत है?

घणाकर विसेसग्यो री राय है के कोरोनाऊं लड़ण वास्ते हालताई री लगभग स्रैंग टीको री सुरक्सा सम्बधी रिपोर्ट ठीक है। हो सके है टीकाकरण रे चलते मामूली ताव आ जावे माथो या सुई लगाई जकी जगा माथे दर्द हो सके है।

काई गर्भवती लुगाईयों कोविड-19 वेक्सीन ले सके है?

हालाकि ओक्सफोर्ड -एस्ट्राजेनेका री कोरोना टीको लगावण आळे कई लोगों रे माथे में असमान्य रूपऊं खून रा थका पाया गया है। वेक्सीन लेणे रे पछे केई लोगों में सेरिबल वीएस साईनस थ्राम्बोसिस (सीवीएसटी) यैके माथे री बाहरी सतह माथे ड्युरामेटर री परतों रे बीचे मौजूद सिरावों में खून रा थका देखिया गया है।

कोरोना रे टीको लगाणे रे पछे ई म्हने करोना हो सके है?

इण बात रो कोई सबूत नी है। मौजूदा कोविड-19 वेक्सीन सक्रमण ने पूरी तरे रोक सके है। भारत में जिकी वेक्सीन लाग री है कोविसील्ड जिके रा अन्तरास्टीय क्लिनिकल ट्रायल बतावे है के वेक्सीन री दो खुराक 90% कारगर है। इने अलावा रूस री स्तुपनिक V ने ई भारत में मंजूरी दे दी है। इण वेक्सीन रे ट्रायल रा नतीजो रे मुताबिक पहली खुराक रे पछे आ कोविड-19 रे खिलाफ 92% सुरक्सा देवे है।

यानेके कोई ई वेक्सीन लेणेऊं संक्रमण रे खतरे ने घणोकर कम करियो जा सके है। अर गंभीर खतरे ऊं बचाव करियो जा सके है। रिसर्च में साबित होयो है के वेक्सीन लेणे रे पछे करोना री चपेट में आणे लोगों ने गंभीर खतरो नी होयो है।

भारत सरकार री गाईड लाईन रे मुताबिक वेक्सीन सेन्टर रे साथे साथे खुराक लेणे रे पछे ई जरूरी छेटी, मास्क , टेमो-टेम हाथ धोणा, सेनिटाईजर रो स्तर्माल री सलाह दी जावे है।

वेक्सीन किकर काम करे है?

एक वेक्सीन अपोरे सरीर में किणी बिमारी या वायरस ऊं लड़ण वास्ते तियार करे है। वेक्सीन में किणी जीव रा केई कमजोर या निस्कुर्य अंस होवे है जिका बिमारी रा करण बणे है।

ऐ सरीर में रोग-प्रतिरोधक सिस्टम री प्रतिरक्सा री प्रणाली ने संक्रमण री पैचाण कराणे वास्ते प्रेरित करे है अर उने खिलाफ सरीर में रोग-प्रतिरोधक समता (एंटीबोडी) बणावे है। वेक्सीन लगाणे रे दो तीन हफ्तो पछे थे उण बिमारी ऊं लड़ण री रोगप्रतिरोधक समता विकसित कर लेवो हो।

अमरिका रे सेन्टर ओफ डिजीज कंट्रोल अर प्रिवेंसन (सीडीसी) रो केणो है के वेक्सीन घणी कारगर होवे है क्यों के घणीकर दवाओं रे विपरित, किणी बिमारी इलाज नी करे है बल्कि उन्हे होवणऊं रोके है।

पहेलियो

1. कटोरे में कटोरो, बेटो बापऊं गोरो- नारेळ
2. राते डब्बे में है पीळा खोणा, खाणो में है राता-राता मोतियो रा दोणा- अनार
3. ऐड़ी की चीज है जकी ने काम में लेवणऊं पेला तोड़णी पडे है- इण्डो
4. म्हें सबोने देऊं ग्योन, काळो रंग है म्हारी सोन- सई

कहावतों

1. आधी ने छोड पूरी ने रोवे, नी आधी मिळे अर पूरी ई जावे।
2. सुधी बैठी डोकरी घर में घाल्यो घोड़ो।
3. थोथा चीणा अर बाजे घणा
4. बाळ से आळ अर आपऊं मोटेऊं झोड़ खराब है।

सम्पर्क

निर्माण सोसायटी

औसियाँ, जोधपुर राजस्थान-342303

फोन नम्बर-09660663776, 7877764517

Email- rajasthanlanguages@nirmaan.org.in

Web- www.nirmaan.org.in

